

Table with 4 columns: Precios de suscripción, Año, Sem. (Semanas), Trimest. (Trimestres), Mes. (Meses). Rows for Madrid, Provincias, Extranjero, Union postal, No comprendidas.

Número suelto 5 cts.

DESPUES DEL MOTIN

CANALEJAS

Nos estuvimos un mes pidiéndole audacia, valentía, al Gobierno. Se precipitaban mil conflictos sobre la nación. Una guerra, un movimiento revolucionario, el espectro de unas habladurías diplomáticas, de las que nada bueno resultará para nosotros. Y el Gobierno, impasible; se mantenía fiel a su viejo programa de edad pasar, dejad hacer, programa en desdén, que ocasionó tantas ruinas.

Luego, de pronto, el Sr. Canalejas suspende, con muy buen acuerdo, pero ya un poco tardamente, las garantías constitucionales; saca, como es su deber, las tropas a la calle; amordaza, como era de razón, a la Prensa enemiga.

Hasta este momento el Sr. Canalejas se ha comportado como un gobernante consciente, ya que un tanto remolón en sus determinaciones enérgicas, seguro del orden.

Pero ahora todo está pacífico. Los obreros, amedrentados unos, despiertos otros de su engaño, han vuelto a los talleres. No suena un grito en las calles. No se promueve un conflicto. Ni la onda más tenue altera la panda superficial del lago. Y el Sr. Canalejas, que tardó tanto en fruncir el ceño, tarda ahora en sonreír.

No pedimos que vuelvan las garantías a su normalidad. ¡Librennos Dios! Pero, ¡estas cicatrices con que vienen engalanados todos los días los periódicos! ¡Ese enfurruñamiento del Sr. Canalejas!

A D. José es un hombre buenísimo. Tiene un alma todo inocencia. Mientras la Prensa radical le llamaba asesino al Sr. Maura, y verdugo al Sr. La Cierva; mientras se decían los más grandes horrores, el Sr. Canalejas, tolerante, sencillito, rezagaba un poco, pero no castigaba con mano fuerte. Se anunció la asonada revolucionaria para el momento en que salieran tropas. Se inició el movimiento. El señor Canalejas, democrático convencido, duda, vacila, teme. Ahora, cuando todo está en calma, cuando hasta Weyler dando gallarda prueba de seguridad sale de Barcelona, es cuando el Sr. Canalejas se siente terrible.

A D. José le pasa como a los chiquillos. Le cuesta mucho cambiar de ambiente, pero cuando cambia, no hay quien le haga volver a su sitio anterior. El Sr. Canalejas, liberal mariposeante, gustó la miel del rigor, y en el rigor divagó como el más denodado de los conservadores.

Y conste que a nosotros nos parece muy bien la fuerza cuando es lógica. Pero esas cicatrices de los periódicos, periódicos que con tanta dulzura han tratado siempre al Sr. Canalejas, nos parecen una cosa un poco infantil.

En cuanto surgió en el "Liberté" una llama, los marineros se dieron el gran chapuzón. Alemania habrá sonreído. Nosotros nos hemos puesto serios.

Lo que pasa en las provincias

Fiestas en Logroño.
LOGROÑO 26 (1 m.). Se ha celebrado con gran brillantez y extraordinaria concurrencia la Fiesta del Sainete. Antes de empezar el acto leyó D. Pedro de Répide una conferencia, que fué aplaudida.

Por la tarde hubo Coso blanco y azul, y por la noche, grandes iluminaciones. La concurrencia en las calles y paseos ha sido grande.

La Exposición hispano-americana.
SEVILLA 26 (3 t.). La Real Academia de Bellas Artes ha emitido dictamen sobre los proyectos presentados para la Exposición hispano-americana.

Ha resultado favorecido el arquitecto don Anibal González.—Serrano.

Garnier vuelva.
OVIEDO 26. Hoy se ha verificado, con gran animación, una fiesta de aviación. Garnier se remontó en el aire por dos veces, realizando dos magníficos vuelos de cinco minutos de duración el primero y de siete el segundo.

El numeroso público que acudió a presenciar los vuelos de Garnier premió el arrojo y ligera del aviador con una ovación delirante.

Llegada de barcos.
FERROL 26. Procedente de San Sebastián ha regresado a este puerto el yate regio *Giraldia*.

También ha entrado hoy el *Halcón* y el *Proserpina*, el cual, después de provisionalmente de carbón marchará a Cádiz.

El torpedero *Habana*, que se encuentra en aguas de San Sebastián, ha recibido orden de dirigirse a Ferrol.

Por el aire.
OVIEDO 26. El aviador Garnier ha realizado esta tarde un vuelo en monoplano, subiéndolo a 700 metros. Ha sido ovacionado por el gentío que presenció los vuelos.



Ruiz Morcuende.

La joven Academia de la Poesía nos ha traído un nuevo vate.

Sea bienvenido D. Federico Ruiz Morcuende. Nosotros, que habíamos echado a burla la naciente Congregación de poetas españoles, queremos guardarle ahora nuestros más efusivos respetos. Pensamos que, quizás sin aquella satirizada enumeración de sillones, sin aquellos versos horribles de Juegos florales, sin aquella enfática prosapia, sin aquellas levitas demasiado holgadas para los cuerpos entoces de los vates, acostumbrados a la estrechez del justillo, no sabríamos de este buen escritor.

Si el Sr. D. Federico Ruiz Morcuende fuera uno de los selectos poetas que engalanaron con sus versos el reinado de los Felipes: Balbuena, fray Hojeda, Quevedo, Góngora, Alonso de Ercilla, le esperaríamos en la antecámara regia con el chambergo en la mano, doblados por la espina dorsal en una reverencia solemne. Como esperamos muchas veces el paso de nuestro caballero insigne el conde-duque de Olivares, tal como nos lo han legado los siglos, por mano de Diego Velázquez, en un retrato inmortal.

Ahora, cuando ya no tenemos chambergo aéreo, ni una cruz escarlata en el jubón acuchillado, ni una espada en el cinto, hemos de saludar al nuevo vate con nuestra prosa efímera, menos hidalga que aquella pluma fanfarrona de nuestro sombrero amplio de mosquetero.

Y decimos a D. Federico Ruiz Morcuende que sea bien llegado a este solar reducido de los poetas españoles.

Trae poco bagaje el poeta; a su libro: *Del Amor, de la Vida y de la Gloria*, por tan delicado, que bien vale la pena de muchos años de laboración.

Don Federico Ruiz Morcuende no ha venido pretenciosamente con un libro lleno de sutilezas y regalo, cargado de énfasis poética, ni tan melindroso que sólo busque con unos versos mortificados el recato de un huecoteo modesto en la Academia de la Poesía. No, Ruiz Morcuende se ha presentado con un libro sincero, ni demasiado vanidoso ni demasiado tímido.

Del Amor, de la Vida y de la Gloria es una bella agrupación de sonetos que hablan al espíritu con aquella ingeniería lírica tan apreciable en nuestros ingenios antepasados y con esta novedad interesante con que saben abordar las ardeces de la vida los poetas modernos.

Firme, de acero recio, como un creché antiguo, Ruiz Morcuende ha cincelado unos egregios retratos: el de un hidalgo, el de D. Antonio el inglés, el de la maja desnuda, los cuales corren parejas con aquel óleo duro, energético, vibrante, del Greco; aquella pintura con patina, histórica, de lisados y reyes, de Velázquez, y aquellas jocosidades, frescas y suculentas, de Francisco Goya, como si tales versos fueran para escritos al pie de los sublimes cuadros.

Y esto es lo mejor del libro de sonetos, porque es la síntesis del Amor, de la Vida y de la Gloria.

En resumen: que en D. Federico Ruiz Morcuende descubrimos un nuevo poeta, nuevo por la modernidad que trae y por el modo de hacer, muy lejos de la ramplonería que acusan en la actualidad los sobrados libros de versos.

Hoy, después de habernos entregado en su reciente concurso de cantares a este escritor, le decimos a la Academia de la Poesía que nos disimulen aquellos artículos espinados de sátira que tuvimos para ella.

Es un elogio que debemos hacer, a la par, de D. Federico Ruiz Morcuende y de los poetas que le han premiado.

¿Vamos a Tefuán? ¡Vayamos!
Y que se queden en casa las niñas cloróticas.

Cosas de Barcelona

Las censuras de "La Vanguardia".
"El Poble Catalá", Weyler a Madrid.

BARCELONA 26 (1.45 t.). Ha levantado extraordinario revuelo un artículo que publica *La Vanguardia* en su número de hoy, tratando de las próximas elecciones municipales, en el que ataca a las derechas e izquierda.

Al articulista se le han ocurrido frases molestas contra los regionalistas. Los atacados se defienden de las censuras, diciendo que no vale la pena de contestar al articulista de *La Vanguardia*.

El *Poble Catalá* publica su artículo de fondo diciendo que *La Vanguardia* ha iniciado el fuego, agregándose a los elementos de desorden.

Termina protestando contra el bloque que defiende *La Vanguardia*, que el triunfo de lo que este periódico pide sería como tener una tutela que ejercieran los carlistas y la Defensa Social.

El alcalde ha sido cumplimentado hoy por el encargado de Negocios Extranjeros de Guatemala.

Este mañana, en el rápido, ha marchado a Madrid el general Weyler. Regresará en breve.

La futura mancomunidad.
BARCELONA 26. Se han reunido los presidentes de las Diputaciones catalanas, para tratar del proyecto de la mancomunidad.

JUGANDO CON LAS GARANTIAS



EL TONTO.—Ese ejercicio está bien, pero no te entusiasmes, que se te va a cansar el brazo.

LA CATÁSTROFE DEL "LIBERTÉ"

DUELO EN LA MARINA FRANCESA

Últimos detalles del suceso

Páramos de España.
PARÍS 26. M. Delcassé, ministro de Marina, ha recibido anoche la visita del encargado de Negocios de España.

El ministro recibió también un telegrama de simpatía del ministro de Marina español.

Los muertos.
PARÍS 26. Parece ser que según referencias oficiales comunicadas en el ministerio de Marina el número de muertos a consecuencia de las explosiones de *La Liberté* se eleva a 459. Espérase la noticia definitiva.

Explicación del suceso.
PARÍS 26. Afirman varios supervivientes que desde el principio del incendio oyeron en la proa como una erupción parecida a la que produce la pólvora B. Creían los marineros que habrá andado, por espontánea deflagración, la carga de pólvora de una granada, comunicándose el fuego a las demás almacenadas en el puente. Puestas al rojo las paredes del mismo por efecto del calor desarrollada, comunicóse el fuego a los objetos contiguos, propagándose luego al paño de la melinita, cuya explosión fue la que causó la destrucción del buque.

Quedaría así explicada la presencia de gases deletéreos en el compartimento. Según declararon varios oficiales a preguntas de un redactor del *Figaro*, resulta que, al parecer, no hubo ningún incendio antes de las pequeñas explosiones que precedieron a la voladura, con lo cual, de ser cierto, se haría comprobado que la causa inicial de la catástrofe fue una inflamación espontánea de dicha pólvora.

Comparte esta opinión el prefecto marítimo de Tolón, almirante Darbel.

Sin embargo, en contra de las afirmaciones que anteceden, declara saber el coronel del *Gaulois* en Tolón que si hubo incendio, pero no se originó éste en los paños almacenados que están vigilados, sino en las carboneras, que se hallan siempre abiertas y donde puede entrar libremente toda la tripulación.

En un despacho de última hora dice el *Figaro* que el número de víctimas asciende a 438, de las cuales 380 pertenecen al *Liberté*.—René Leval.

La Prensa comenta.
PARÍS 26. Los periódicos parisinos todos deploran, en términos conmovedores, la catástrofe del *Liberté* que acaba de llevar el luto a la Marina francesa y a la nación entera.

Reclaman, con unanimidad, una información seria para descubrir rápida y seguramente las causas del siniestro, y poder decir y hacer lo que están vigilados. La mayoría de la Prensa dice que no quieren hablar de responsabilidades, y admiten la hipótesis de una deflagración espontánea de la pólvora B. Algunos, sin embargo, como el *Gaulois*, el *Eclair* y el *Soleil* viendo en el incendio del *Liberté* y del *Ta* una posible relación con los últimos actos de sabotaje realizados en Brest, no rechazan la hipótesis de la malversación. Esta opinión es generalmente rechazada.

Todos los diarios se muestran convencidos de que esta nueva catástrofe no detendrá desgraciadamente, la marcha progresiva de la Armada francesa.

El *Paris Journal* dice que, según explicación del teniente de navío Struller, el aparato por que se abren las compuertas destinadas a anegar los paños, sólo puede ser accionado desde la entrecubierta, pero como quiera que esa parte del buque se halla invadida por gases asfixiantes, nadie pudo accionarlo.—René Leval.

Los ministros de Francia contestan a España.

PARÍS 26. Al despacho de pésame que dirigió ayer el ministro de Estado, Sr. García Prieto, al de Negocios Extranjeros franceses, M. De Selves, con motivo de la catástrofe de Tolón, ha contestado éste en los siguientes términos:

«Agradecido de modo muy esencial por los sentimientos de dolorosa simpatía que su excelencia tuvo a bien expresarme en nombre del pueblo y el Gobierno español, con motivo de la catástrofe de Tolón, le ruego se sirva aceptar las más sinceras gracias mías, del Gobierno de la República y de la nación francesa.»

El Presidente de la República francesa ha contestado con el siguiente telegrama al de pésame que le dirigió ayer el Rey de España, con motivo de la catástrofe de Tolón:

CRONICA

Remedio futuro.

Las huelgas se extinguieron. Los preparativos de sofocación bastaron para imponer silencio a los agitadores profesionales, y este Gobierno, con mayor razón que otros, es el encargado de destruir esa causa latente que de tiempo en tiempo se exacerbaba y provoca estos conflictos destructores, puesto que sólo sembraban la intranquilidad y el pánico.

Ese peligro, que constantemente vigila toda ocasión; el microbio que emponzoña el ambiente social, lo mismo en Madrid que en las grandes capitales, está en las Casas del Pueblo, en esos antros destructores, escuela de anarquistas y madre cariñosa de petroleros. Esas congregaciones formadas por ignorantes y analfabetos, donde se predica odio al régimen, desobediencia a las leyes y destrucción de todo lo existente, son sencillamente intolerables y precisa estirparlas de una vez para no ser víctima en el futuro de esos pobres insensatos, que en su loco desenfreno, todo lo atropellan envanecidos con necias aspiraciones que rayan en lo absurdo.

Esas Casas del Pueblo en el mundo entero tienen otra finalidad completamente distinta a la que se les asigna en España, puesto que lejos de laborarse en ellas la resistencia, el desorden, el tumulto público y la falta de respeto a los demás, son sabias instituciones filantrópicas, donde se extiende el compañerismo como auxilio mutuo cuando la carencia de trabajo ó la desgracia de la familia ó el atropello patronal puede existir, y se discute serenamente respetando todo derecho, subordinándose siempre a todo juicio sensato. La observación más rudimentaria advierte cosa bien distinta en nuestro país; se da un carácter político, de color subido y altanero, á esas colectividades; se predica el odio y se pinta con caracteres horribles la existencia del obrero vengativo, y si esto no es bastante, hasta se alienta a sublevar á los defensores bizarros del honor nacional. ¿Qué es esto? Mentira parece que Pablo Iglesias, Largo Caballero y otros especulen de tal modo con la ignorancia de esos infelices, y es lástima que el tiempo precioso que pierden en excitarse á la rebelión no emplearan en exhortarles los beneficios de la cultura, claro que defendiendo siempre sus derechos, pero no combinándose con los nefastos republicanos, que contribuyen á fomentar ese estado de barbarie que preside en la clase directora de las masas obreras.

Algunos me precedió en la descripción psíquica de Pablo Iglesias. Le tienen sus prosélitos como gran orador, como político sin par, como pensador de gran altura, y, sin embargo, es un señor que la fortuna loca le deparó la suerte de sobresalir por la fogosidad de su palabra sobre sus compañeros para poder escalar las gradas del Parlamento, debidamente tal milagro á la alianza con los republicanos, sumándose ambas fuerzas y llevando á las Cortes hombres que con lenguas afiladas y lenguaje de plaza de á todos insultan y nada hay sagrado para sus blasfemias indignas. Los mismos socialistas extranjeros no pueden estar conformes con los españoles, ni unos republicanos pueden estar conformes con otros, porque no es la idea lo que defienden, sino la predicción malvada que salta del socialismo á la anarquía ó del republicano á la barbarie.

Los sensatos, los pensadores, los que libros de toda pasión política no obedecen más que á la ley, deben deshacer el encanto de esos obreros, y lo califico de encanto porque he oído en varios discursos: «Compañeros: El día que nuestro ideal triunfe, el burgués dejará de existir; el reparto proporcional será un hecho, porque la propiedad es un robo, y los ricos nos lo hacen á nosotros. La revolución se impone para redimirnos de la pesada carga que nos abrumba; nos uniremos y conseguiremos la victoria.»

El obrero español debe pedir y debe concederle pan y cultura, aislamiento contagioso del visionario y enseñanza de derecho racional, clausura perpetua de las Casas del Pueblo, mientras tales huérfanos no estén en disposición de recibir tal merced en virtud de su grado de ilustración. Sepárense á esos grandes hombres que los acaudillan, perjudicándoles notoriamente, y que ellos entienden que los beneficien. Ignorancia suprema es incultivarles el odio al patrono, al que les proporciona el pan diario que alimenta á sus hijos; por esto sostengo que el obrero español no es ni socialista ni republicano; es una masa inerte, arrastrada por Iglesias, Soriano, Lerroux y otros tantos, con pretensiones de sabios, pero que se quedaron en la cuneta de la carretera.

¡Quiera Dios que para bien de los obreros el Destino dé pronto al traste con la mal oriente conjunción!

Hay que estudiar y poner el remedio futuro con castigo ejemplar. Muy bien y perfectamente legal el respeto de ideas, pero cuando estas ideas amenazan la tranquilidad de la nación, cuando indómitas se agitan en cerebros mal hechos, en que la degeneración tiene su trono, es preciso ponerlas coto para que no abran extravías caminos en la selva de la ignorancia, porque estos falsos senderos conducen al asesinato de inocentes; á la destrucción. Fuera de alianzas con esos elementos morbosos de la paz social; fuera de contacto con esos super-hombres, que con amenazas ridículas quieren imponer sus ideas absurdas. Hay que separarlos; hay que despreciarlos, puesto que desconocen sus deberes y sus derechos, labrando de este modo el desercido de la inmensa mayoría de los españoles, que por sí y ante sí son nobles y sensatos.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ

DESPUES DE LERROUX

CENDOYA

Quiero hacer un elogio valiente del señor Cendoya.

D. Modesto Cendoya vive junto á la Alhambra, lejos de la ciudad, en lo alto, como un águila ó un anacoreta. Desciende pocas veces al llano. En sus ojos azules se ha posado una sensación mansa de arte y de candor. Tiene una barba gris, á manchones blanca por completo, y un largo bigote coruscado por el humo. Su voz es afable; su gesto, inteligente, su andar, resuelto, decidido. Es navarro, patriota, austero, culto, fuerte y orgulloso.

Lo he visto algunas veces en la Alhambra. Me seguí sus pasos contemplando aquellas gloriosas ruinas, he aprendido mucho, y me ha dejado una honda impresión. Por amor al arte y á mi país quiero hacer un elogio radiante del señor Cendoya.

Es madrugador. A las ocho, á las siete, se levanta, se viste, se mete como un lagarto en los preclaros escombros tan queridos. Ve, atisba, ordena, da un consejo, recoge un vestigio, se llena, se asegura en su propia obra, gozando con esa fruítima, fértil alegría de los hombres trabajadores y buenos.

Almuerza someramente y vuelve á la Alhambra. Levanta planos, escauba escombros, desentierra mármoles, va fijando poco á poco un plan de reconstrucción. Cena, duerme. Y al siguiente día, Cendoya vuelve á su tarea. Los domingos, con el pretexto de pasear, da también un vistazo.

Y así, cada día nos sorprende un descubrimiento nuevo, y vemos una columna que no existía, unos azulejos reconstruidos, un muro limpio de basuras, desmochados unos arbolitos y teos arrastrados. Cendoya tiene la Alhambra dentro de su corazón. La quiere como á una novia; con mimo, con ternura, con vértigo. La sabe, la siente, la prevé; la ha consagrado su talento, su erudición, su tiempo y su dinero.

Cendoya es el marido de la Alhambra. Creo que le mandan poco dinero para su embellecimiento. A veces, la rueda ministerial se detiene, y Cendoya se queda varios meses sin cobrar. Pero esto no le arredra. Todos los días la piqueta de Cendoya descubre algo. Todos los días los marfiles de Cendoya ponen un ladrillo. Cendoya busca dinero en el fondo de la tierra. Puso durante los días no ferias dos una cuoteita de entrada, sorprendiendo a las enojosas propinas al sinistre conserje. Imponiendo una tributación á los fotógrafos. Le arrancó un cuadro á Sorolla. Emocionó á un duque francés ante la torre de Sietevellos, que los franceses incendiarán, y ese duque francés le ha ofrecido cien mil francos para restaurar la torre.

Se halla en correspondencia con Rostchild, y tiene la ilusión de que le ayude para devolverle á la torre de las Damas su belleza antigua.

Un día necesitó expropiar cierto carmen que lindaba con muros cercanos, á los que hacía perjuicios evidentes, y se gastó buen puñado de sus ahorros personales.

En Madrid, los ministros lo quieren, lo respetan.

D. Amalio Jimeno, que no es un advenedizo en cuestiones de arte, de alma, sabe quién es Cendoya. Pero en Instrucción, algunos caballeros centralistas, de los que pretenden acaparar las energías centrífugas con férrea mano, le hacen obstrucción. Hay quien le tacha de poco disciplinado. Cendoya sonríe:

«Si quieren vigilar mis obras, que vengan á Granada. Pero desde Madrid no les hará caso.»

Cendoya en cuatro, en seis, en diez años de trabajos rudos, hará de la Alhambra el primero, el más original, el más bello, el más completo de los monumentos del orbe. Desmochará feos arbolados que socavan los cielos y roban espacio y ahogan. Desenterrará los muros, restaurará lo viejo, adinará lo ignoto, afincará, decorará, embellecerá, hará que estos ingleses que hoy vienen á cientos acudirá á miles; no ganará una peseta, tendrá enemigos en las covachuelas.

Cendoya es el hombre por el que la Alhambra venía suspirando. Entre sus alas, una voz chita y angustiosa lo solicita. Todas aquellas bellas dormidas, profanadas, pedían un amor. Cendoya es navarro, patriota, austero, culto, fuerte y orgulloso. Entre sus brazos ágiles, al calor de su pecho amonioso, la Alhambra se sacude, renovada dentro de sí misma.

Trascurridos muchos años, cuando la Alhambra sea lo que fué, cuando haya surgido toda, bellísima, inaudita, deliciosa, asombro del mundo, cuando Granada sea Mecca de férvida, tumultuaria inmigración, en la fachada del insigne palacio habrá una lápida y un nombre.

LUIS ANTON DEL OLMET

Aquí vivamos hoy una gran verdad.

ACCIDENTE MARÍTIMO
El "Walburg" con averías.
LAS PALMAS 26. A la salida del puerto ha ocurrido un lamentable accidente á consecuencia del cual chocaron dos vapores, sufriendo uno de ellos averías de importancia.

Academia de preparación para carreras militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA Antigua Academia SANCHEZ PACHECO

à cargo del siguiente profesorado: Teniente Coronel, ex profesor de la Academia de Infantería, D. Alfredo Martínez Peralta; Comandante D. Antonio Sánchez Pacheco, ex profesor del Colegio de Guadalajara; D. Joaquín Aramburu, Capitán de Estado Mayor, y D. Enrique Tomás y Luque, primer Teniente de Infantería.

HORAS DE DESPACHO: De 4 á 6 de la tarde

INTERNOS, 175 PESETAS. EXTERNOS, 50

Arenal, 24, principales y segundos.--Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cienfuegos, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 4. Enero, 1. Febrero, 7. Marzo, 23. Abril, 21. Mayo, 21. Junio, 19. Julio, 16. Agosto, 13. Septiembre, 11. Octubre, 8. Noviembre, y 6. Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Hong-Kong y Manila. 5. Hacia Manila cada cuatro martes, á saber: 21. Enero, 21. Febrero, 18. Marzo, 18. Abril, 15. Mayo, 11. Junio, 9. Agosto, 5. Septiembre, 3. y 31. Octubre, 28. Noviembre, y 26. Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que se le indiquen, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool, servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admiten pasajes y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde parten los vapores el 13 de cada mes para Sabana-Camacho, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admiten pasajes y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Guayana, Guayana y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1. de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, arribando al viaje de regreso á Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 4 y de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Fingor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía les garantiza alojamiento cómodo y seguro, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. **AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigencias dadas por el servicio de Comercio Exterior. —La Compañía tiene establecida la Compañía de seguros de Ultramar, que le son entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como en su día, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admiten pasajes y carga para Costanera y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

SOCIEDAD ANONIMA CEMENTOS Y CANTERAS DE VALHONDO

Constituida por escritura pública ante el Notario de Madrid D. José D. Pineda y Combray, en 23 de Noviembre de 1907. Capital social: 1.500.000 pesetas. Esta Sociedad abre suscripción pública de sus acciones, por un millón de pesetas en acciones de 100 pesetas cada una, numeradas 1.001 al 3.000. Esta suscripción se llevará á efecto en las oficinas del BANCO DE CASTILLA de esta corte, desde el 15 de Septiembre al 15 de Noviembre, en las siguientes condiciones: 1.ª Al suscribirse se abonará el 30 por 100 del importe de la acción, ó sean 30.000 pesetas por cada acción. 2.ª El otro 30 por 100 se abonará á los tres meses de la suscripción. 3.ª Y el otro 40 por 100 á los seis meses, ó cuando determine el Sr. Director-Gerente (paso este plazo).—Art. 14 de los Estatutos. 4.ª El accionista que desembolse el total importe de las acciones por que se suscriba, tendrá derecho á que se le desamorte el 3 por 100 de su valor.—Art. 15 de los Estatutos. Madrid, 1 de Septiembre de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, Gustavo Cacho.—El Director Gerente, A. Herrera. Todos los documentos relacionados con esta Sociedad, como Memorias, planes, análisis, están de manifiesto en las Oficinas de esta Sociedad, A. GUERRA, 1, MADRID.

Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales italianas "ITALIA" y la "LIGURE BRASILIANA"

PROXIMAS SALIDAS (SALVO MODIFICACION)
Para Río Janeiro (con transbordo en Santos), Santos y Buenos Aires, el paquete postal

"RE UMBERTO"
Pertenece á la "Ligure Brasiliana"; saldrá el 19 de Septiembre. Para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires, el paquete postal

"SIENA" (á doble hélice).
Pertenece á la Compañía "Italia"; saldrá el día 26 de Septiembre.

En primera, precios equitativos. Precio en tercera para todos los puertos, 175 pesetas. Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Deben venir provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires.

Para pasaje y más informes acúdase á Juan Carrara é Hijos, calle Real, GIBRALTAR

PARA MOTORES DE GRAN VELOCIDAD
ACEITE JUPITER
Inalterable á todas las temperaturas

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA NIETO
34, SILVA, 24
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial por el nuevo plan, muy ventajoso.
INTERNOS Y EXTERNOS

ACREDITADOS TALLERES del escultor
VICENTE TENA
Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.
Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

Preparación de Telégrafos

REPASO PARA EXÁMENES
Abierta matrícula en la antigua Academia preparatoria de SANCHEZ PACHECO
Externos, 50 pesetas.
Internos, 150 pesetas.

Arenal, 24, principales y segundos

TÓNICO RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO

ELIXIR MEDINA DE "DAMIANA" COMPUESTO
Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, resalta en la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, conocimiento de enfermedades graves, resaca, etc. Es, por tanto, el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídanse siempre Elixir Medina de "Damiana" compuesto.
Farmacia de Medina, SERRANO, 36, MADRID
Anuncios: Conde de Romanones, 7 y 9

FABRICA Y ALMACENES DE BRONCE

PRIMERA CASA EN ESPAÑA
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO
Candeleros, candelabros, lámparas, luminarias, arañas, custodia, cálices, copones, patenas, ciriales, atriles, sacras, incensarios, balaustradas para coros y presbiterios, etcétera, etc.
Imágenes de talla, esculión piedra y pasta de madera.
Braseros, copas, tarimas y toda clase de artículos en latón y bronce, niquelados y plateados.
Especialidad en bastones, soportes y alzapuños, siguiendo la última moda de las artes decorativas domésticas.
Especialidad en artículos de fontanería.
Se dora, platea y niquela á precios muy económicos. Exportación á provincias.
Ventas al comercio, por mayor.—Se remite catálogo ilustrado gratis
Fabricación sobre proyectos ó dibujos.

Hijos de M. de Igarúa. ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ

FABRICA MADRID ALMACENES
Calle de las Delicias, núm. 20 Teléfono núm. 1.034 Atocha, núm. 66 (frente al Hotel de Yaguez)

ACADEMIA DE DIBUJO LINEAL

Preparación del mismo para Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes de O. P., Delineantes, etc. Clases de Dibujo Lineal, Topográfico, Lavado de máquinas, Planos y Rotulación. Se hacen trabajos de delineación y copias al ferropruato y heliográficas. INYANTAS, 26, 3.

LUZ NUEVA

Sin instalación de cañerías ni gasómetros puede tener una luz de incandescencia superior á la de gas de hulla. ES INEXPLOSIVA. NO PRODUCE HUMO NI OLOR. UNICO CONCESIONARIO EN ESPAÑA. Laorden y C.ª, calle de Atocha, 43, Madrid.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE Emilio Cortés

JACOMETREZO, 50, 1.ª, MADRID
Se reciben esquelas de defunción y aniversario, en la imprenta de este diario, hasta las dos de la madrugada.

NUEVOS DISCOS

de la STORCCIO, KUBELIK, DANÍ, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO.
Aparatos marca SINFONIA, desde 50 pesetas, de funcionamiento irreprochable, sólidos y elegantes cual ninguno. Bocinas de madera. Taller de composturas. Pídanse catálogos á LA MAQUINA PABLANTE Desengaño, 6.—Teléfono 1.462 MADRID

Artículos de saneamiento, Aguas potables, Gas y Electricidad

Registros con cierre patentado Sistema BLANCO
Dirección en MADRID: C. Mataix Soler, San Marcos, 37. Dirección en VALENCIA: F. Laliga Martínez, Pascual y Genis, 22.

Folleín de EL DEBATE (21)

FABIOLA

La Iglesia de las Catacumbas

LEYENDA ESCRITA POR EL EMMO. CARDENAL WISEMAN

Traducida por C. C.

gen muy diversa de la de su malvado adúltero, y dirigiendo con una expresión de intenso afecto sus miradas hacia el cielo, exclamó: —Sí, Aquel cuya hermosa contemplación y admiración en el alto firmamento del sol y la luna, á ese sólo pertenecen mis servicios y mi amor. Quédo Fulvio confundido y perplejo al oír aquellas palabras. Las miradas inspiradas, la actitud de arrobamiento, el sonido armonioso de la trémula voz con que las pronunció la doncella, lo singular y extraordinario de la escena, le tenían mudo, absorto y como clavado en el suelo, hasta que conociendo que se perdía la oportunidad más favorable de declarar sus intenciones (pues afecto no se le podía llamar) dijo con desdoro: —De vos es de quien estoy hablando y á vos es á quien le consagro mi sincera admiración é ilimitado cariño. V doblando la rodilla, trató de asir la mano de la virgen, la cual retrocedió trémula y ruborizada y de un salto le volvió el rostro. Fulvio se puso instantáneamente de pie, porque divisó á Sebastián que, ha-

biendo subido en busca de Inés, cuya ausencia extrañaban los pobres, se aproximaba á él á largos pasos y con gesto de indignación. —Sebastián—le dijo Inés así que estuvo cerca,—no te irrites. Este señor ha entrado aquí por equivocación: involuntariamente, sin duda, y se retirará tranquilamente. —¿Qué hacéis aquí, Fulvio, y á qué habéis venido? —Supongo—contestó éste recordando ánimo—que habiendo hecho conocimiento con el ama de esta casa en el mismo sitio que vos, en la mesa de su noble prima, tengo el mismo derecho que otros de sus obsequiosos clientes para presentarme á ofrecerle mis respetos. —¡Sí!... Pero en hora tan intempestiva como esta... —La hora no es intempestiva para un joven oficial—replicó Fulvio con insolencia,—no debe serlo tampoco para uno que no lo es. Sebastián tuvo que valerse de todo el imperio que sobre sí había adquirido para contener su indignación al replicarle: —Fulvio, reparad bien en lo que estáis hablando y tend presente que dos personas pueden ser recibidas en una misma casa bajo muy distintos conceptos. Ni el más íntimo de familiar, éntanto menos un conocimiento formado en una comida, autorizarían á justificar la osadía de vuestra conducta de hace pocos momentos con la dueña de esta casa. —¡Hola, bizarro capitán! Sospecho que habláis como amante celoso—repuso Fulvio con su más refinado tono sarcástico.—Dicen por ahí que sois el pretendiente fa-

vorito, si bien aún no aceptado, de la mano de Fabiola, y sin duda, como en la actualidad se halla ésta ausente en el campo, os proponéis matar el fastidio viendo cómo podéis pescar las riquezas de una de las dos más acudadas novias de Roma... Perfectamente! Bueno es estar prevenido y tener á todas horas una cuerda de reserva para el arco. Este sarcasmo maligno y grosero, hirió al noble oficial tan en lo vivo, que á estar menos acostumbrado á demorar y á dejar triunfar la maledumbre cristiana, su razón habría sido ofuscada por el acaloramiento de su sangre. No obstante, después de un momento de silencio, durante el cual con su mano derecha había separado el sedoso cabello, que dejó aún más desembarazada que de ordinario lo estaba su serena frente, dirigiéndose á Fulvio con acento tranquilo, pero firme, le dijo: —A ninguno de los dos nos conviene que permanezcáis más tiempo aquí, Fulvio, y pues no ha bastado para que os dejéis la cerviz despedida de la noble doncella á quien acabáis de insultar, tendré yo que ser el brusco ejecutor de sus mandatos. Y asiendo fuertemente del brazo al entrometido, le arrastró hasta la puerta, añadiendo así que lo puso fuera y temiéndole aún bajo su poderosa garrá: —Vete en paz, y no olvides que por tu indigna conducta te has hecho merecedor del castigo que señalan las leyes del Estado. Yo te perdonaré siempre que sepas conducirme y no mezclarte en lo que no te importa. Sé cuál es tu ocupación en Roma y tendré suspendido el castigo de tu insolencia de este día sobre tu cabeza como prenda de tu prudencia y de tu silencio. Ten esto entendido, y vete en paz. No había acabado Sebastián de decir

estas palabras y de soltar á Fulvio, cuando de improviso le asaltó por detrás un invisible, pero atlético adversario; éste era Eúrotas, el cual, avisado por Fulvio, viendo cómo podía ser su proyectada entrevista con Corvino, le había seguido y vigilado, pues ya la esclava negra le tenía informado del carácter bajo y traidor del hijo del prefecto y tenía alguna celadía de su parte. Así que, luego que vio que se le parecía una lucha entre Fulvio y el traidor, marchó cautelosamente por detrás de Sebastián, imaginándose que era el nuevo aliado de su pupilo, y se abalanzó sobre él con la furia de un monstruo. Pero habíaseles entonces con un rival poco común, y en vano se esforzaba, auxiliado ya por Fulvio, para derribar por tierra al soldado. Viendo, al fin, que esto le era imposible, sacó de su cinturón un arma tan pequeña como mortifera, una hoz de acero fino labrada en Siria; y cuando la iba á descargar sobre la nuca de Sebastián, sin saber quién ni cómo, sintió que se la arrancaban de la mano, y se encontró dando volteretas en el aire, como si fuera una paja, á impulso de una manaza de hierro que lo dejó tendido como á un saco de arena en medio de la calle. La mano que tan oportunamente traía á Sebastián este inesperado socorro era la de su vigoroso centurión Quadrato, notable por su estatura y fuerzas hercúlicas, que llegaba en aquel momento á unirse con sus hermanos cristianos. —Muy mal parado has dejado á ese pobre hombre, Quadrato—le dijo Sebastián así que le vio. —Bien lo merec, mi tribuno, por su traidor asalto—repuso Quadrato.—Y muy tranquilo, como si nada hubiera pasado, penetró en la casa. Los dos extranjeros, escarmentados y

cabibajos, se escurrieron, alejándose de la escena de su descalabro, y al volver la esquina, vieron á Corvino, no cojeando ya, sino corriendo lo más aprisa que podía, tal era el miedo que aún llevaba consigo por el desdichado éxito de su estrategia. Dicho se está que ni él ni los otros extranjeros, aunque algunas veces después de estos lances estuvieron juntos, jamás hicieron alusión á la aventura de aquel día, pues sabían que unos y otros habían salido burlados y mal parados de ella; con lo cual, los dos nuevos asociados acabaron por persuadirse de que en Roma, al menos, existía un rebajón que en vano acometerían así el lobo como la zorra. CAPITULO XV VUELVE LA CARIDAD

Después de restablecida la tranquilidad de los dos incidentes ya dichos, que la perturbaron, continuó segadamente en la casa de Inés la tarea de aquel día. Además de los grandes fondos de la Iglesia que distribuía San Lorenzo en las piadosas limosnas, no era cosa extraña el abandono de todos sus bienes aquellos que resolvían retirarse del mundo (1). Naturalmente se debía esperar que la noble caridad de la Iglesia apostólica de Jerusalén no sería ejemplo perdido para la Roma; Pero este extraordinario desprendimiento se realizaba más especialmente en los períodos en que alguna grande persecución amenazaba á la Cristiandad, (1) Nepotiano, cuando su conversión, distribuyó todo lo que poseía á los pobres; San Paulino de Nola, lo mismo.

(1) Dabis impio militi quod non vis dari Sacerdoti, et hoc tollit fuscus, quod non accipit Christus. San Agustín. (Se continuará.)